

МИНОБРНАУКИ РОССИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования

**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра таможенного, административного и финансового права

**МЕЖДУНАРОДНОЕ ТАМОЖЕННОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО В
УСЛОВИЯХ ЦИФРОВИЗАЦИИ ЭКОНОМИКИ**

АВТОРЕФЕРАТ ДИПЛОМНОЙ РАБОТЫ

Студентки 5 курса 551 группы
специальности 38.05.02 «Таможенное дело»
юридического факультета СГУ им. Н.Г.Чернышевского
Жусубалиевой ДианыЖанбулатовны

Научный руководитель
доцент, к.ю.н.

Д.А. Кондращенко

Заведующий кафедрой
к.ю.н., доцент

С.А. Овсянников

Саратов 2024

Во введении обоснована актуальность выбранной темы. Цифровизация экономики является одним из приоритетных направлений развития многих современных государств, поскольку за счет перевода отдельных процессов в информационный и цифровой формат удается значительно улучшить перспективы развития экономического потенциала государства. Важно отметить, что в настоящее время цифровизация экономики выходит за пределы национальной политики конкретных государств, что наглядно демонстрируется в части создания интеграционных механизмов указанной направленности.

Международное таможенное сотрудничество выступает неотъемлемым элементом внешнеэкономической деятельности на постсоветском пространстве, что в настоящее время реализуется не только за счет договорных отношений, но и посредством развития международных региональных организаций. В рамках представленного исследования видится необходимым сконцентрировать внимание на вопросах сотрудничества и перспективах его развития в рамках ЕАЭС с учетом современных реалий цифровизации экономики государств-членов ЕАЭС. С одной стороны, цифровизация подразумевает наличие единых уникальных векторов развития, позволяющих значительно усилить экономический потенциал не только конкретных государств, но и ЕАЭС в целом, а с другой – к настоящему моменту несмотря на принятие и реализацию Цифровой повестки ЕАЭС, а также масштабной практики ее реализации существуют отдельные законодательные и правоприменительные проблемы осуществления вышеназванной деятельности, что не позволяет в полной мере использовать потенциал цифровизации экономики в контексте совершенствования международного таможенного сотрудничества.

Все вышеизложенное предопределяет актуальность предпринятого исследования, и объективно обуславливает необходимость выявления существующих проблем, определения приоритетных способов их решения с учетом современных реалий национального и международного функционирования, а также конкретизацию перспектив таможенного сотрудничества в условиях цифровизации экономики государств-членов ЕАЭС.

Степень разработанности темы. Теоретико-правовые аспекты международного таможенного сотрудничества в современном мире рассматривались на основе работ следующих авторов: Богомолова А.А., Буваева Н.Э., Костин А.А., Костина О.В., Краславская Г.И., Крысанов А.В., Москаленко О.А., Пилипчук Г.Д., Шугалей А.И. и др.

Особенностям развития международного таможенного сотрудничества в условиях цифровизации экономики посвящены научные исследования следующих ученых: Бочкова Т.А., Иванова О.Б., Мурсалян А.В., Попова И.М., Рыбинец А.Г., Хапилин А.Ф., Хапилин С.А. и др.

Цель работы заключается в проведении анализа международного таможенного сотрудничества с учетом современного состояния цифровизации экономики государств-членов ЕАЭС, выявление существующих проблем и определение приоритетных способов их решения. Достижению указанной цели способствует решение следующих задач:

- изучение понятия, сущности международного таможенного сотрудничества;
- определение особенностей правового регулирования международного таможенного сотрудничества;
- рассмотрение современных международно-правовых форм таможенного сотрудничества;
- анализ влияния цифровизации экономики на международное таможенное сотрудничество, в том числе с учетом опыта ЕАЭС и его государств-членов;
- выявление проблем международного таможенного сотрудничества в условиях цифровизации экономики государств-членов ЕАЭС и определение приоритетных способов их решений;
- конкретизация перспектив развития международного таможенного сотрудничества в условиях цифровизации экономики государств-членов ЕАЭС с учетом современных правовых, экономических и политических реалий.

Объектом исследования являются общественные отношения, возникающие в процессе международного таможенного сотрудничества в условиях цифровизации экономики государств-членов ЕАЭС. **Предметом исследования** являются нормативно-правовые акты, регламентирующие международное таможенное сотрудничество в государствах-членах ЕАЭС, научные концепции и положения, содержащиеся в правовой и экономической литературе по избранной и смежной проблематике.

Методологическая основа исследования представляет собой общенаучный диалектический метод познания социально-правовых явлений, а также ряд научных методов, используемых при изучении общественных отношений в сфере правоприменения. Конкретные исследовательские методики связаны с использованием таких методов познания, как общенаучные методы анализа и синтеза, прогноза, а также специальных методов правоведения - сравнительно-правового и догматического.

Теоретическая и практическая значимость исследования заключается в выводах и рекомендациях, сформулированных на основе проведенного комплексного анализа процесса реализации Цифровой повестки ЕАЭС. Практические предложения, конкретизированные с учетом современных реалий, могут использоваться в целях решения существующих проблем международного таможенного сотрудничества, а также имеют важное значение для дальнейшей разработки заявленной проблематики.

Структура работы обусловлена целями и задачами исследования и состоит из введения, двух глав, включающих четыре параграфа, заключения и списка использованных источников и литературы.

Основное содержание работы. Первая глава дипломной работы «Теоретико-правовые аспекты международного таможенного сотрудничества в современном мире» посвящена изучению понятия, сущности международного таможенного сотрудничества, определению особенностей правового регулирования международного таможенного сотрудничества, а также рассмотрению современных международно-правовых форм таможенного сотрудничества.

Международное таможенное сотрудничество имеет немало положительных и отрицательных моментов. Не все государства способны к скорым и кардинальным переменам. Это обусловлено различными факторами. Однако не стоит забывать, что на протяжении всей истории сотрудничество и взаимодействие государств в таможенной сфере нередко менялось и зачастую в лучшую сторону, открывая новые возможности для бизнеса и экономического роста, но никогда не забывая о государственных интересах и безопасности.

Специфика таможенных отношений предполагает необходимость взаимодействия государств, поскольку они связаны с международным перемещением товаров и транспортных средств. Трансграничный характер таможенных отношений, возникающих на пересечении государственных границ государств с различными правовыми системами усложняет данный процесс, так как таможенные отношения не могут быть урегулированы в пределах одного государства.

Выделяют три основные формы международного таможенного сотрудничества:

- 1) сотрудничество через заключение международных договоров и соглашений;
- 2) сотрудничество при участии государств в различных международных конференциях;
- 3) сотрудничество в рамках различных международных организаций.

Таможенное сотрудничество представляет собой важную кооперацию таможенных служб по всему миру с целью развития международной торговли, а также противодействию нарушениям международных договоров и осуществления махинаций и незаконных перевозок товаров и грузов. Для осуществления такого вида сотрудничества возникла необходимость в создании организации, которая будет способствовать объединению государств и их таможенных служб с целью облегчения внешнеэкономической деятельности и обеспечения безопасности.

ЕАЭС является неотъемлемой частью международного сообщества, поэтому современные изменения в экономике и таможенной сфере рассматриваются и обсуждаются качественно для дальнейшего их видоизменения и внедрения функционирования в таможенную деятельность.

Развитие международного сотрудничества с таможенными органами других государств предполагает расширение договорной базы по таможенному сотрудничеству и внешней торговле между странами. Продолжение выстраивания таможенных отношений в ЕАЭС, а также с государствами СНГ и дальнего зарубежья, что отражается на общем развитии стран. В результате развиваются таможенные технологии и упрощается таможенный порядок перемещения через границу товаров. Это увеличивает рост торговли между странами и повышает экономическую безопасность.

Международно-правовое сотрудничество в сфере таможенного дела активно осуществляется в настоящее время, а в условиях санкционной политики со стороны зарубежных государств в отношении Российской Федерации особое внимание уделяется укреплению и развитию международных взаимоотношений на постсоветском пространстве. В данном контексте возникает множество вопросов в отношении приоритетных направлений совершенствования указанной деятельности, многие из которых связаны с внедрением информационных и цифровых технологий во внешнеэкономическую деятельность. Поэтому исследование современного

состояния международного сотрудничества в сфере таможенного дела в условиях цифровизации экономики приобретает особую актуальность.

Вторая глава дипломной работы «Особенности развития международного таможенного сотрудничества в условиях цифровизации экономики» посвящена анализу влияния цифровизации экономики на международное таможенное сотрудничество, в том числе с учетом опыта ЕАЭС и его государств-членов, выявлению проблем международного таможенного сотрудничества в условиях цифровизации экономики государств-членов ЕАЭС и определению приоритетных способов их решений, а также конкретизации перспектив развития международного таможенного сотрудничества в условиях цифровизации экономики государств-членов ЕАЭС с учетом современных правовых, экономических и политических реалий.

В настоящее время комплексная деятельность по совершенствованию механизмов сотрудничества в сфере таможенного дела с учетом процессов информатизации многих сфер жизнедеятельности общества и цифровизации экономики имеет приоритетное направление для большинства государств мира, и Российская Федерация в данном случае не является исключением. Эффективное внедрение цифровых технологий, формирование постиндустриального общества и экономики знаний достижимы лишь в результате тесного взаимодействия и сотрудничества государств в рамках конкретных международных организаций. В данном контексте следует отметить существенные результаты скоординированной политики, проводимой в ЕАЭС по вопросам организации единого цифрового пространства и совершенствования международного таможенного сотрудничества с учетом существующих экономических, правовых и технических реалий.

Цифровизация экономики – сложный и многоаспектный процесс, который в настоящее время в различной степени осуществляется в государствах-членах ЕАЭС. Учитывая сложность указанной деятельности

принципиальное значение приобретает не только внедрение и развитие национальных механизмов цифровизации экономики, но и эффективная координация международного сотрудничества в союзном функционировании.

На основе проведенного анализа выявлены следующие наиболее актуальные проблемы развития международного таможенного сотрудничества в условиях цифровизации экономики государств-членов ЕАЭС:

- 1) главенство суверенитета;
- 2) наличие правовых барьеров на пути достижения унификации и гармонизации национального законодательств государств-членов ЕАЭС в данной сфере, а также отсутствие закрепления необходимых полномочий по обеспечению Цифровой повестки на уровне ЕАЭС.
- 3) проектный подход к реализации Цифровой повестки ЕАЭС.
- 4) неравномерный уровень цифровизации в странах-членах ЕАЭС.

Проведенный анализ правового положения развития цифровой интеграции в рамках ЕАЭС показывает динамику в формировании единого цифрового пространства. Заметна активность государств-членов Союза в вопросах перехода к цифровой экономике посредством совершенствования правового регулирования цифровой трансформации на национальном уровне (развиваются государственные цифровые сервисы, увеличивается доля электронного межведомственного документооборота, расширяются отрасли с внедрением ресурсов электронной торговли).

Вместе с тем, несмотря на разнообразие существующих стратегий на национальном уровне, единые подходы к цифровой интеграции в рамках ЕАЭС окончательно не оформлены. Нередко государства-члены Союза, за исключением, возможно, России, предпочитают действовать в вопросах цифровой повестки без оглядки на общие интеграционные цели, тогда как на политическом уровне декларируются намерения по объединению усилий. Рамочные соглашения и акты мягкого права, национальные и региональные

стратегии в сфере цифровизации в настоящее время составляют основу развития и внедрения информационных технологий в структуру Союза. Отсутствие единых выработанных подходов к регламентации отношений, возникающих на пути перехода к цифровой экономике, не позволяет своевременно принимать эффективные системные решения.

На основе проведенного исследования сформулированы следующие рекомендации:

1) создание и развитие институциональных и необходимых единых правовых основ обеспечения реализации Цифровой повестки ЕАЭС.

2) совершенствование координации между национальным и наднациональным уровнем в рамках реализации Цифровой повестки ЕАЭС.

3) унификация существующих национальных подходов к регулированию и обеспечению развития цифровой экономики во всех странах-членах ЕАЭС с учетом общесоюзных векторов функционирования.

4) активизация финансирования реализации повестки развития цифровой инфраструктуры и сокращение цифрового разрыва внутри стран и между ними, а также развитие необходимых навыков и компетенций.

Заключение работы отражает основные выводы автора, сделанные в ходе всего дипломного исследования. Создание и развитие единого цифрового пространства в ЕАЭС позволит на качественно новом уровне взаимодействовать таможенным органам, что в итоге положительно отразится на скорости принятия решений по вопросам, относящимся к их компетенции. Кроме того, цифровое пространство следует оценивать как весьма эффективный инструмент совершенствования международного таможенного сотрудничества в рамках ЕАЭС, который позволит в сложившихся кризисных ситуациях международных отношений с европейскими странами самостоятельно интенсифицировать процессы развития интеграционного объединения на постсоветском пространстве.